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ан тро Пич ки Прин циП**

Апстракт: У члан ку се ис тра жу ју те о ри је по
ре кла ра зум ског жи во та на Зе мљи. С об зи ром на 
то да уни вер зум по се ду је осо би не ко је та ко не
што омо гу ћу ју, мо же мо се за пи та ти да ли је то 
слу чај но или је мо жда та ко са по себ ном на ме ром. 
Из ла жу ћи не мо гућ ност пр ве хи по те зе, аутор 
пред ла же као мо гу ћу дру гу хи по те зу – да су фи
зич ки па ра ме три уни вер зу ма од по чет ка при ла
го ђе ни на стан ку ра зум ног и све сног жи во та. Ово 
до во ди до кон цеп та Бо га Тво р ца.

Кључ не ре чи: По ре кло жи во та, уни вер зум, ан тро
пич ки прин цип, ства ра ње, квант на ко смо ло ги ја.

„Ко пер ни кан ско на че ло“, ко је се че сто на во ди у мо дер ној ко смо-
ло ги ји, ис ти че јед но о бра зност уни вер зу ма: на осно ву ње га Зе мља 
не ма ни ка кав по вла шћен по ло жај ни ти са др жи по себ на свој ства због 
чи ње ни це да на њој по сто ји људ ски род. Атри бут „ко пер ни кан ско“ 
упу ћу је на Ко пер ни ко во ре ше ње да укло ни Зе мљу са сре ди шњег по-
ло жа ја у Сун че вом си сте му. Овај пред лог, ко ји је још мно го ве ко ва 
пре дао Ари старх, ве ро ват но ни је био при хва ћен за то што ни је би ло 
мо гу ће да се ре ги стру је па ра лак са зве зда1 а не због раз ма тра ња ве-
за них за по сто ја ње чо ве ка на на шој пла не ти.

Сле де ћи ко рак је на пра вљен пре от при ли ке сто го ди на ка да је 
Ша пли (Sha pley) по ка зао да ни Сун це не за у зи ма сре ди шњи по ло-
жај у Млеч ном пу ту. Да нас се, на осно ву Ајн штај но ве оп ште те о-
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1 Фе но мен по ме ра ња зве зда са сто ји се у то ме да, услед окре та ња Зе мље око сун-

ца, по ло жај јед не зве зде на не бе ској сфе ри до жи вља ва је дан при ви дан кру жни по мак у 
пе ри о ду од тач но го ди ну да на. Сто га је то је дан до каз кре та ња Зе мље око Сун ца. Та кво 
при мет но по ме ра ње, ко је је про из вод огром не раз да љи не из ме ђу зве зда и Зе мље, ме-
ђу тим, то ли ко је ма ло да је мо гло би ти при ме ће но тек 1838.
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ри је ре ла ти ви те та, го во ри о „ко нач ном али нео гра ни че ном“ уни-
вер зу му, у ко ме се ни јед на тач ка не мо же сма тра ти цен тром јед ног 
тро ди мен зи о нал ног про сто ра, већ је сва ка тач ка, са ге о ме триј ског 
гле ди шта, у истом по ло жа ју као све дру ге. Ода тле сле ди да не ма 
сми сла пи та ти се где се тач но на ла зи мо у јед ном уни вер зу му ко ји 
се ши ри и ко ји са др жи ви ше од 100 ми ли јар ди га лак си ја. У јед ном 
та квом бес кра ју сам Млеч ни пут, на ша гран ди о зна ко смич ка др-
жа ва, по ста је јед на ире ле вант на ствар.

Ме ђу тим, од три де се тих го ди на по че ла је да се ја вља јед на за-
ни мљи ва ре ак ци ја: из но ше ни су ар гу мен ти све ар ти ку ли са ни ји и 
убе дљи ви ји у при лог схва та ња да ми, као људ ска би ћа, по сто ји мо 
у јед ном вре ме ну и про сто ру ко ји су са ви ше аспе ка та са свим ати-
пич ни и у из ве сном сми слу по вла шће ни. То нас на во ди да се пи-
та мо ни је ли на ше по сто ја ње на по се бан на чин по ве за но пре све га 
са по себ ним свој стви ма и усло ви ма у уни вер зу му. Ово пи та ње из-
гле да на ро чи то зна чај но ка да се, на осно ву за ко на фи зи ке, узму на 
раз ма тра ње пред ви дљи ве по сле ди це про ме на – ма кар и нај сит ни-
јих – по чет них усло ва уни вер зу ма. Па да нам на па мет Ајн штај но во 
пи та ње: ка да је Бог ство рио уни вер зум да ли је за и ста био сло бо дан 
да иза бе ре по чет не па ра ме тре? Ако је ис прав но да се пи та мо за што 
по сто ји уни вер зум, мо ра мо се он да пи та ти и за што по сто ји на ова-
кав на чин и са свој стви ма та квим да омо гу ће раз вој ра зум ског жи-
во та. Ово је глав ни раз лог ко ји сто ји иза фор му ла ци је ан тр о пич-
ког прин ци па, ко ји пред ста вља чо ве ка (схва ће ног у фи ло соф ском 
сми слу као „ра зум на жи во ти ња“, не за ви сно од те ле сног об ли ка и 
свог ха би та та [то јест ам би јен тал них усло ва ко ји чи не мо гу ћим 
живот]) као од лу чу ју ћи фак тор за ту ма че ње за што је уни вер зум 
ова кав, а не дру га чи ји.

Пр ве на зна ке за не ке ве зе из ме ђу свој ста ва да нас при сут них у 
фи зич ком уни вер зу му и ра зум ског жи во та на ла зе се у ади мен зи о-
нал ним ре ла ци ја ма на ко је је ука зао Единг тон (Ed ding ton): од но си 
из ме ђу ин тен зи те та елек тро маг нет не и гра ви та циј ске си ле, из ме ђу 
ста ро сти уни вер зу ма и вре ме на ко је је по треб но све тло сти да пре ђе 
раз да љи ну ко ја је јед на ка ве ли чи ни кла сич ног ра ди ју са елек тро на, 
из ме ђу ра ди ју са ви дљи вог уни вер зу ма и јед не су ба том ске че сти це, 
кре ћу се увек у окви ру вред но сти 1040. Број по сто је ћих је зга ра из гле-
да да је јед нак ква дра ту ове ци фре. Ов де се мо же мо за пи та ти ни смо 
ли про сто ис пред јед не игре бро је ва или ис пред не чег што скри ва 
озбиљ но зна че ње. „Хи по те за ве ли ких бро је ва“ ука зу је да чо век мо же 
по сто ја ти са мо у кон тек сту вре ме на и про сто ра где се да ју ве ри фи-
ко ва ти ко ин ци ден ци је овог ти па, ма да ни је мо гу ће об ја сни ти раз лог.
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Бу ду ћи да се уни вер зум ме ња то ком вре ме на, мо же се сма тра ти 
да би ра зум ски жи вот био не мо гућ у не кој дру гој епо хи, од но сно да 
се фи зич ки па ра ме три уни вер зу ма ме ња ју с вре ме ном ипак за др-
жа ва ју ћи исте ре ци проч не од но се, ба рем до тле док по сто ји ра зум-
ски жи вот. При ступ раз ли чит од овог је онај ко ји пред ви ђа од ре ђе-
не вред но сти па ра ме та ра у од но су на од ре ђе ни кри тич ни мо ме нат 
по сто ја ња и раз во ја уни вер зу ма, а не у од но су на са да шње вре ме. У 
сва ком слу ча ју из гле да при лич но про из вољ но пре фе ри ра ти је дан 
пред лог ви ше од дру гог, по себ но ка да се зна да не ма мо ни је дан екс-
пе ри мен тал ни до каз за ода бир јед не те о ри је ко ја укљу чу је из ме ну 
на бо ја и ма се елек тро на или ин тен зи те та гра ви та ци о не си ле, као 
она ко ју је пред ло жио Ди рак за сво ју не е во лу тив ну ко смо ло ги ју.

Дик (Dic ke) је 1961. скре нуо па жњу на чи ње ни цу да го ре на ве де-
ни од но си ва же за је дан уни вер зум ко ји се на ла зи у ова ко од ре ђе ном 
ста њу свог раз во ја да до пу шта мо гућ ност ра зум ског жи во та: ста ди јум 
ко ји је уни вер зум мо гао по сти ћи је ди но по сле от при ли ке 1010 го ди на 
од свог на стан ка; то ли ко је, на и ме, по треб но вре ме на да се обра зу-
ју те шки еле мен ти у ко ли чи ни до вољ ној да мо гу да ти основ за јед ну 
пла не ту као што је Зе мља и за раз вој сло же них хе миј ских про це са по-
треб них за про из вод њу жи во та све до ни воа ра зу ма. С дру ге стра не, 
век уни вер зу ма не сме би ти то ли ко дуг да пре ва зи ђе нор мал но вре ме 
жи во та зве зда ко је су, као и Сун це, из во ри енер ги је пла не та р них ста-
ни шта за жи ва би ћа. Свет ко ји да нас по сма тра мо је та кав да омо гу ћа ва 
по сто ја ње јед ног по сма тра ча: ова тврд ња, ско ро та у то ло шка, ни је ни-
шта дру го но оно што је ис ка за но та ко зва ним „сла бим ан тро пич ким 
прин ци пом“. Дру гим ре чи ма он ве ли: по што ми не би уоп ште по сто-
ја ли да је уни вер зум био не што раз ли чит, про из и ла зи оту да да на ша 
ак тив ност по сма тра ча зах те ва фи зич ки ам би јент при ла го ђен чо ве ку.

Ко линс (Col lins) и Хо кинг (Haw king) су 1973. го ди не из не ли на ви-
де ло јед ну но ву кон се квен цу ко ја се ти че по чет них усло ва Биг бен га, а 
то је да је уни вер зум мо гао уто ли ко да ти жи вот га лак си ја ма, зве зда-
ма и пла не та ма уко ли ко је ње го ва гу сти на има ла вред ност прак тич но 
исту са кри тич ном.2 Оту да сле ди да са мо изо троп ски уни вер зум (тј. 
чи ји се из глед не ме ња из би ло ког де ла да се по сма тра) мо же да ти 
жи вот ра зум ним би ћи ма спо соб ним да по сма тра ју. Јед на ко с пра вом, 
1974. г. Кар тер (Car ter) то про ши ру је на оста ле по чет не усло ве: би ло 
ко ја про ме на фун да мен тал них па ра ме та ра ко ји де фи ни шу ма те ри ју 

2 Стан дард на ко смо ло шка те о ри ја пред ви ђа за сред њу гу сти ну уни вер зу ма јед ну 
вред ност ко ја се на зи ва „кри тич ном“. Ка да би гу сти на би ла јед на ка или ма ња од ове 
ак ту ел не, ши ре ње уни вер зу ма би се на ста ви ло бес ко нач но, док, ако би вред но сти би ле 
ве ће, оно би се успо ра ва ло све док се не би за у ста ви ло ода кле би сле ди ло са жи ма ње.
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(гу сти на, ин тер ак циј ске кон стан те) про из ве ла би кон се квен це не спо-
ји ве са ево лу ци јом до људ ског ни воа. Ов де је из ре чен та ко зва ни „ја-
ки ан тро пич ки прин цип“: уни вер зум је, од свог пр вог тре нут ка, мо рао 
има ти та кве ка рак те ри сти ке да се раз ви је на на чин ко ји ће, у јед ној 
од ре ђе ној епо хи сво је исто ри је, из ро ди ти ра зум ски жи вот.

Да љи раз вој, за ко ји су за слу жни Га ле (Gal le), Кар (Car), Рис 
(Re es) и Ви лер (Whe e ler), под ву као је де таљ но мно ге „ко ин ци ден-
ци је“ ко је се мо ра ју ве ри фи ко ва ти у уни вер зу му: за што зве зде 
има ју до вољ но дуг и ста би лан жи вот да омо гу ће по че так и раз вој 
жи во та; за што ну кле ар не син те зе до во де до фор ми ра ња угље ни ка 
и ки се о ни ка у пра вом од но су ну жном за жи вот; за што су екс пло-
зи је су пер но вих ра се ја ле у све ми ру од го ва ра ју ће ко ли чи не еле-
ме на та те жих од хе ли ју ма. У сва ком слу ча ју, ра ди се о кри тич-
ним про це си ма за кон тро лу од ко јих за ви се ве ли чи не по чет них 
вред но сти че ти ри фун да мен тал не си ле при ро де и це ло куп на ма са 
уни вер зу ма. Спу стив ши се на ло кал ни ји ни во, за па жа ју се мно ге 
окол но сти, на из глед ско ро не ве ро ват не и не пред ви дљи ве на осно-
ву не ког за ко на фи зи ке, ко је Зе мљу чи не јед ном пла не том са свим 
по себ ном: ра ди јус ње не ор би те по ста вљен је баш у цен тар по ја са 
ко ји се на ла зи око Сун ца; ње на ма са је то ли ка да про из во ди ат-
мос фе ру ни ти пре ви ше гу сту ни ти пре ви ше раз ре ђе ну; на гиб и 
ста бил ност (нај ве ро ват ни је од ре ђен при сут но шћу Ме се ца) ње не 
ро та ци о не осе; је згро од теч ног гво жђа и маг нет но по ље ко је оту да 
про из и ла зи; тек то ни ка ко ра и оке а ни...

И ка та стро фал ни до га ђа ји из у ми ра ња мно штва би ља ка и жи-
во ти ња, ко ји се на из глед зби ва ју слу чај но, од кру ци јал не су ва жно-
сти за ево лу ци ју ко ја је до ве ла до си са ра и на кра ју до чо ве ка. Би ло 
ко ја про ме на у исто ри ји пла не те мо ра ла би до ве сти до ис кљу че ња 
сва ке мо гућ но сти жи во та на њој, или до јед не дра стич не ли ми та-
ци је жи вих вр ста. Сто га ни је за чу ђе ње ако смо, на осно ву ових раз-
ло га, па и ако се узме у об зир не за ми сли во про стран ство Млеч ног 
пу та, пре пе си ми сти у по гле ду мо гућ но сти по сто ја ња ра зум ског 
жи во та ван Зе мље. 

На овом ме сту, има ју ћи у ви ду раз ли чи те на чи не да се из ра зи 
„ан тр о пич ки прин цип“, мо же мо ре ћи: уни вер зум има не ке ка рак те-
ри сти ке, ко је на пр ви по глед ни су до при нос не ког ну жног фи зич ког 
пред у сло ва, ко ји омо гу ћа ва ју, бар на шој пла не ти, по сто ја ње ра зум-
ског жи во та. Ако се са да пи та мо за што се ово де ша ва, два су, у су-
шти ни, мо гу ћа од го во ра: или је уни вер зум та кав ка кав је „слу чај но“, 
или за то што је био „устро јен“ у по гле ду на шег по сто ја ња. Ана ли зи-
рај мо са да им пли ка ци је ових од го во ра.
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Хи по те за слу ча ја

Иде ја „слу ча ја“ по ве за на је са ве ро ват но ћом раз ли чи тих мо гућ-
но сти у кон тек сту мно гих слич них до га ђа ја; не ма сми сла го во ри ти 
о слу ча ју ако се он зби ва кроз са мо је дан до га ђај. Слу чај сто га ни је 
при мен љив на по чет не усло ве уни вер зу ма, ко ји је, по де фи ни ци ји, 
то та ли тет све га оно га што по сто ји фи зич ки. За то те за ка у зал не де-
тер ми на ци је по чет них па ра ме та ра јед ног уни вер зу ма при ла го ђе ног 
за ра зум ски жи вот мо же би ти рас пра вља на са мо у кон тек сту те о-
ри ја ко је до пу шта ју бес ко на чан број „уни вер зу ма“ ко ји се оства ру ју 
или сук це сив но или си мул та но.

Мо же се оче ки ва ти да ови уни вер зу ми, у сво јој огром ној ве ћи-
ни, не мо гу би ти при ла го ђе ни за жи вот, по што су мо гу ће ком би-
на ци је по чет них па ра ме та ра не по вољ них за раз вој жи во та мно го 
ве ро ват ни је од си мул та них ко ин ци ден ци ја ко је су по треб не да га 
омо гу ће. Мо же се при го во ри ти да се у јед ној се ри ји за и ста без број-
них уни вер зу ма све мо гућ но сти мо ра ју ре а ли зо ва ти, укљу чу ју ћи 
и ова кву мо гућ ност уни вер зу ма у ко ме жи ви мо: на ша ег зи стен ци ја 
би та ко би ла јед на ло гич на кон се квен ца ко ја се кон крет но ре а ли зо-
ва ла у ни зу бес ко нач но мо гу ћих ком би на ци ја по чет них усло ва. Чо-
ве ко ва ег зи стен ци ја ни је сто га крај уни вер зу ма, већ са мо слу чај но 
по стиг нут ну жни ре зул тат у од ре ђе ном вре мен ском тре нут ку и на 
од ре ђе ном ме сту.

Бес ко нач ност сук це сив них уни вер зу ма је и ко ри сна сми ца ли ца за 
из бе га ва ње про бле ма по чет ка и кра ја. Ако је уни вер зум, са про стор-
не тач ке гле да ња „за тво рен“, сва ко ње го во ши ре ње има ће гра ни цу и 
би ће пра ће но са жи ма њем. За вр ше так сва ког ци клу са сле ди ће је дан 
но ви Биг бенг са не пре ста но про мен љи вим ка рак те ри сти ка ма у свим 
мо гу ћим прав ци ма, би ло у по гле ду ди мен зи ја про сто ра, би ло у по гле-
ду бро ја и ти по ва си ла и основ них че сти ца.

Ни је слу чај но што се ду же за др жа ва мо на де та љи ма ове хи по-
те зе: она се, на и ме, са свим без раз ло жно одр жа ва, по што ни екс пе-
ри мен тал ни по да ци ни ти ијед на при хва тљи ва те о ри ја фи зи ке не 
пред ви ђа ју са жи ма ња уни вер зу ма све до ње го вог ко лап са. Ка да би 
се ово де си ло, це ло куп на ма те ри ја тре ба ла би на кра ју би ти са же та 
у јед ну цр ну ру пу, из ко је ни је дан фи зич ки за кон не би до пу стио да 
от поч не не ко но во ши ре ње.3 Стан дард на те о ри ја не пред ви ђа не ко 

3 Цр на ру па је је дан зве зда ни обје кат ко ји, због пре ве ли ке гу сти не ма те ри је 
од ко је је са здан, про из во ди гра ви та ци о но по ље екс трем ног ин тен зи те та, та ко да 
све што се на ла зи у ње го вој бли зи ни не у мо љи во та мо упа да (оту да име „ру па“), 
шта ви ше и све тлост та мо оста је за ро бље на (оту да „цр на“). За кри вље ност про сто ра 
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ци клич но по на вља ње Биг бен га: њен опис, на и ме, не прет по ста вља 
не ки прет ход ни ста ди јум ба зич не гу сти не ни ти не ку прет по сто-
је ћу про стор ну мо гућ ност у ко јој би се од ви ја ло ши ре ње. Биг бенг 
ни је, на и ме, из вр шио ши ре ње ма те ри је у не ком прет по сто је ћем 
про сто ру, већ је са њи ме имао по че так и ра ши рио се и сам про-
стор. На про тив, хи по те зу ци клич ног уни вер зу ма не тре ба из јед на-
чи ти са јед ном сук це си јом но вих Биг бен го ва, у ко ме би но ве хи по-
те тич ке екс пло зи је има ле не ки прет по сто је ћи про стор. Шта ви ше, 
као што је већ по ме ну то, по што би се на кра ју са жи ма ња ну жно 
обра зо ва ла цр на ру па за гњу ре на у прет по сто је ћи про стор, из ње, 
по са мој де фи ни ци ји цр не ру пе, не би мо гло ви ше ни шта иза ћи ни-
ти екс пло ди ра ти ка спо ља.

Дру ги део те о ри је ко лап са ни је при мен љив на исти на чин на 
све об ли ке ма те ри је и ене р ги је. Гра ви та ци о но при вла че ње мо же 
успо ри ти бр зи ну ши ре ња га лак си ја и све сти је на ну лу и у обр ну-
том сме ру, али бр зи на ра ди ја ци је не мо же би ти успо ре на или уки-
ну та. Одав де сле ди да би се у сва ком ци клу су про це нат ма се ко ји 
по сто ји у об ли ку че сти це стал но ума њи вао, док би се кон стант но 
уве ћа ва ло ово пре о бра ћа ње у ра ди ја ци о ну енер ги ју због ево лу ци је 
зве зда. Јед на бес ко нач на се ри ја ци клу са ко ја би се од ви ја ла у про-
шло сти би ла би, пре ма то ме, не спо ји ва са ак ту ел ним ста њем уни-
вер зу ма и ње го вом ан тро пи јом и, не ка да у бу дућ но сти, у јед ном 
ко нач ном вре ме ну до шло би се до отво ре ног уни вер зу ма. Ар гу мен-
те овог ти па раз вио је Тол ман још пре ше зде сет го ди на.

Као и два пред ло га ко ји су упра во би ли ис пи та ни, та ко за 
ствар ни уни вер зум ни је при хва тљи ва ни Хо кин го ва те о ри ја, за-
то што би се у ње го вом си сте му, без по чет ка и без кра ја, кру жи ло 
са мо у „има ги нар ном вре ме ну“. Ова ко фор мал но ци клич но по на-
вља ње мо гло би би ти за до во ља ва ју ће са мо са чи сто ма те ма тич ког 
гле ди шта, уто ли ко што до пу шта да се по стиг ну ре ше ња ре ла ти ви-
стич ких јед на чи на, али и сам Хо кинг по ми ње да је уни вер зум имао 
по че так у ствар ном вре ме ну и да се ни је дан чи сто ма те ма тич ки 
фор ма ли зам не мо же су прот ста ви ти екс пе ри мен тал ним по да ци-
ма гу сти не уни вер зу ма и оста лим па ра ме три ма ко ји су очи глед но 
у су ко бу са хи по те зом ко нач ног ко лап са.

При ста ли це хи по те зе бес ко нач них си мул та них уни вер зу ма 
по ла зе од те о ри је уни фи ка ци је че ти ри при род не си ле, осо би то 

у цр ној ру пи је то ли ко ја ка да се све пу та ње, чак и све тло сне, окон ча ва ју за кљу ча-
ва њем у њој са мој; оту да сле ди да се не мо же до би ти ни јед на ин фор ма ци ја о оно ме 
што се де ша ва у цр ној ру пи. Из тог се раз ло га гра ни ца или по вр шин ско огра ни че-
ње цр не ру пе на зи ва и „хо ри зонт до га ђа ја“.
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од ин фла ци о не хи по те зе Гу та (Guth) и Лин деа (Lin de). У окви ру 
квант не фи зи ке го во ри се о „фи зич ком ва ку му“ ко ји се опи су је 
као се ди ште „квант них флук ту а ци ја“ ко је пред ста вља ју не пре су-
шни из вор за про из вод њу и спон та но уни ште ње че сти ца сва ке вр-
сте, са ма са ма и свој стви ма про мен љи вим на бес ко нач не на чи не. 
То ком сва ког од ви ја ња Биг бен га, од ре ђе не квант не флук ту а ци је, 
ко је се раз би ја ју у ха о тич ном суп стра ту фи зич ког ва ку ма, ства ра-
ју „се ме ња уни вер зу ма“: та ко има ју из вор бес ко нач ни уни вер зу-
ми, од ко јих се сва ки ши ри и раз ви ја на на чин са свим не за ви сан 
од оста лих. По сто ји ми шље ње да је мо гу ће – бар на те о риј ском 
пла ну – да ако се ко ри сти до вољ но на пред на тех но ло ги ја, „ство-
ри ти“ та кве уни вер зу ме у ла бо ра то ри ји са би ја ју ћи јед ну ма су, чак 
од не ко ли ко ки ло гра ма, док се не би по сти гла гу сти на по чет ног 
фи зич ког ва ку ма.

Очи глед но је да је хи по те за бес ко нач них си мул та них уни-
вер зу ма, ко ја се не мо же ди рект но по твр ди ти екс пе ри мен тал ним 
огле ди ма, ни ти ин ди рект но ме ре њем ефе ка та ко ји од ње за ви се, 
осу ђе на да оста не ван оп се га ко ји при па да на уч ној ме то до ло ги-
ји. Чи ње ни ца да је она са гла сна са ма те ма тич ким фор ма ли змом 
ко ји се ко ри сти у уни фи ка циј ским те о ри ја ма, и оне оче ку ју екс-
пе ри мен тал ну по твр ду, ни је до во љан раз лог да бу де раз ма тра на 
и рас пра вља на као јед на мо гу ћа екс пли ка тив на те о ри ја ствар ног 
све та. Мно го ви ше од ове хи по те зе, шта ви ше и без освр та на про-
блем, оста ју без од го во ра ва жни ја пи та ња: за што би сва ки од ових 
хи по те тич ких уни вер зу ма мо рао ствар но по сто ја ти? За што би 
фи зич ки ва кум про из во дио та ква квант на свој ства? За што мо ра 
по сто ја ти јед на бес ко нач на ко ли чи на ма те ри јал них обје ка та за 
ко је не по сто ји не ко оправ да ње у фи зич кој при ро ди? Мо ра се на-
по ме ну ти да се на по љу при род них на у ка увек зах те ва мо гућ ност, 
бар у прин ци пу, екс пе ри мен тал не по твр де ко ја се вр ши не ком вр-
стом по сма тра ња и ме ре ња.

Хи по те за про јек та

Је ди на мо гућ ност, ко ја је оста ла да се про ту ма чи, ка ко је уни-
вер зум био у ста њу да уго сти ра зум ски жи вот, је та ко ја др жи да су 
и вред но сти ње го вих па ра ме та ра иза бра не баш за ову свр ху. Сто га 
се овај са др жај не мо же раз ма тра ти без освр та на по јам фи на ли те-
та. Ова иде ја из ра жа ва да не што, што ни је ни опа жљи во ни мер љи-
во, не мо же би ти пред мет ма те ма тич ке јед на чи не, ни ти сво дљи во 
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на те о ри ју че ти ри основ не си ле при ро де. По што из ње ни је мо гу ће 
из ву ћи пред ви ђа ња екс пе ри мен тал но про вер љи ва, фи на ли тет је 
са свим из гнан из по ља фи зи ке; он се по ја вљу је на по љу ме та фи-
зи ке, ма да по да ци ко ји да ју при ли ку за ову ди ску си ју про из и ла зе 
из про у ча ва ња ма те ри је на свим екс пе ри мен тал ним ни во и ма. У 
осно ви се ра ди о на гла ша ва њу да фи зи ка, са ма за се бе, ни је у ста-
њу да опи ше сву по зна ту ствар ност.

Џон Ар чи балд Ви лер (John Ar chi bald Whe e ler), је дан од при-
зна ти јих фи зи ча ра да нас, из ла же свој Par ti ci pa tory An thro pic 
Prin ci ple на сле де ћи на чин: на ју ни вер зал ни ја и основ на ка рак-
те ри сти ка ма те ри је је ње на про мен љи вост; ма те ри ја се мо же 
ма ни фе сто ва ти на мно ге и раз ли чи те на чи не. Она под ра зу ме ва 
при ла го дљи вост, то је сте, спо соб ност да бу де мо ди фи ко ва на на 
мно ге на чи не. Али све то што мо же би ти при ла го ђе но, „мо ра“ 
би ти „ре гу ли са но“ да би по сто ја ло пре на је дан на чин не го на 
дру ги. За то уни вер зум мо ра би ти ре гу ли сан од пр вог мо мен та 
свог по сто ја ња. Из ме ђу свих мо гу ћих ре гу ла ци ја, овај зах тев за 
уни вер зу мом при ла го ђе ним за жи вот по сту ли ра нај ре стрик тив-
ни је усло ве. Оту да сле ди да су, од пр вог тре на, сви фи зич ки па-
ра ме три мо ра ли би ти „фи на ли стич ки ускла ђе ни“ на на чин ко ји 
ће омо гу ћи ти чо ве ко во по сто ја ње.

На пи та ње: ко је ау тор ове по чет не ре гу ла ци је? Ви лер од го-
ва ра по зи ва ју ћи се на по јам „квант ног по сма тра ча“. Овај, де тер-
ми ни шу ћи та ла сну функ ци ју4 ко ја опи су је фи зич ки си стем, чи ни 
„ствар ним“ јед но од сво јих мо гу ћих ста ња. На овом ме сту Ви лер 
се по зи ва на је дан од нај и зне на ђу ју ћи јих ти по ва ци клич не ка у зал-
но сти: чо век сво јим по зна њем уни вер зу ма де тер ми ни ше ње го во 
по чет но ста ње на на чин ко ји ће до ве сти до ег зи стен ци је људ ског 
жи во та, по ста ју ћи та ко од го во ран за по сто ја ње са мог уни вер зу ма! 
Бес пред мет но је ре ћи да ни јед на вр ста на у ке ни ка да ни је при хва-
ти ла та кав тип ра су ђи ва ња, иа ко оно на ла зи не ку упо ри шну тач ку 
у екс пе ри мен ти ма квант не ме ха ни ке на „од го ђе ном из бо ру“, ко ји 
не ки фи зи ча ри опи су ју тер ми ни ма ка у за ли те та са по сле ди ца ма на 
про шлост. Али и у овом кон тек сту, јед на та ква ка у зал ност не тре ба 
би ти ни ка да пред ста вље на као да је за де тер ми на ци ју са ме ег зи-
стен ци је од го во ран по сма трач.

4 У фи зи ци еле мен тар них че сти ца се не при ме њу је кла сич на ме ха ни ка, 
не го је дан дру ги тип ме ха ни ке, на зван сто га „квант на“ или „ондулаторнa“. У 
ства ри, фи зич ко ста ње по је ди не че сти це тре ба се опи са ти тер ми ни ма ве ро ват-
ног ре ше ња, ко је се зо ве „та ла сна функ ци ја“ у фун да мен тал ним јед на чи на ма 
та ла сне ме ха ни ке.
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Ви лер твр ди да је је дан уни вер зум „ства ран“ са мо ка да има 
по сма тра ча. Ме ђу тим, он не да је де фи ни ци ју ре чи „ства ран“, ни-
ти раз ја шња ва, што се ти че про це са по сма тра ња, ко би био од-
го во ран за ње га и ка да би се оно од ви ја ло. Из гле да са свим про-
из вољ но ре ћи да „чо век“ би ва по сма трач ка да, и у на шој на уч ној 
епо хи, огром на ве ћи на чо ве чан ства ни је у ста њу да схва ти шта 
би тре ба ло по сма тра ти у по гле ду уни вер зу ма, ни ти ко ја фи зич-
ка свој ства исто га би се мо ра ла „уса гла си ти“ са ве о ма уда ље ном 
про шло шћу ко ја по ти че од пре 15 ми ли јар ди го ди на. Не би би ло 
ло гич но ни по ри ца ти ка рак тер „ствар но сти“ свих ста ди ју ма ево-
лу ци је ко ји су прет хо ди ли чо ве ку, ста ди ју ма ко ји пред ста вља ју 
ско ро це ло куп но ко смич ко вре ме. На кра ју, из ових раз ло га, или 
се све сво ди на не ку вр сту игре ре чи или се вра ћа на иде а ли зам, 
по ко ме ства ри по сто је уто ли ко уко ли ко их ми опа жа мо. У том 
слу ча ју мо ра ли би смо за кљу чи ти да ма те ри јал ни свет по сто ји 
„са да“ по си ли на ше ин тен ци о нал не ак тив но сти, али не и да би он 
по сто јао у да ле кој про шло сти, пре не го што се уме шао чо век вр-
ше ћи сво ју уло гу по сма тра ча.

До дај мо да Ви лер не од го ва ра на пи та ње за ко је он сам при-
зна је да је у цен тру про бле ма: за што по сто ји не што, а не ни шта? 
Сва ка ко да ни је квант ни по сма трач од го во ран за чи ње ни цу што 
по сто ји ма те ри ја и што се по ко ра ва свим за ко ни ма фи зи ке, би-
ло кла сич ним би ло квант ним. На сли чан на чин се пи та Сти вен 
Хо кинг от ку да по сто ји у ствар но сти уни вер зум чи ји па ра ме три 
за до во ља ва ју јед на чи не ко је га опи су ју као је ди но мо гу ћег. Са да 
смо на тач ки где се мо ра мо су ко би ти са кључ ним пој мом: то што 
Ви лер на зи ва „про мен љи вост“ ни је ни шта дру го до ли ме та фи-
зич ки по јам „кон тин ген ци је“, од но сно ра ди кал на не спо соб ност 
сва ке про мен љи ве ства ри да има у се би до во љан раз лог за сво је 
по сто ја ње. Са мо јед но ну жно Би ће, не про мен љи во, не ма те ри-
јал но, нео гра ни че но у сва ком по гле ду, мо же по сто ја ти са мо по 
се би и би ти до во љан раз лог за по сто ја ње не ну жне или „кон тин-
гент не“ ствар но сти.

Та ко смо до шли до по след ње мо гу ће ин тер пре та ци је ан тро пич-
ког прин ци па: још од свог пр вог мо мен та уни вер зум је био уре ђен 
од свог Твор ца са ци љем да се оства ри на та кав на чин да би ње го ва 
ево лу ци ја раз ви ла усло ве при ла го ђе не за жи вот, и, на свом ви шем 
ни воу, за ра зум и свест. По сто ји сто га до во љан раз лог „за што по-
сто ји не што, а не ни шта“. Тво рац је, на кра ју, онај ко ји је же лео да у 
ма те ри јал ном све ту по сто је ра зум ска би ћа. За и ста је из не на ђу ју ће 
от кри ти да фи зич ке на у ке до во де до та квог за кључ ка.
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Ства ра ње и фи на ли тет

Ко год по сту па на ра зу ман на чин то чи ни из на ме ре што зна и 
же ли; у осно ви ове на ме ре би ће од ре ђе на сред ства ко ја се ко ри сте 
за ње но оства ре ње. Тво рац, бес ко нач но мо ћан и ка дар да дâ по сто-
ја ње уни вер зу му, у јед ном дра стич ном пре ла ску из не би ћа у би-
ће, мо ра по зна ва ти све мо гућ но сти бес ко нач них мо гу ћих све то ва 
да би мо гао из ме ђу њих иза бра ти онај ко ји је при кла дан за јед ну 
пред о дре ђе ну свр ху. Ства ра ње о ко ме го во ри мо је је дан сло бо дан 
Бо жи ји из бор и не тре ба га бр ка ти са хи по те зом „ема на ци је“ ко ја се 
ду гу је не кој вр сти раз во ја уну тар бо жан ског би ћа, ни ти са не ким 
„ди ја лек тич ким“ про це сом Тво р ца ко ји, на кра ју, не би у су шти ни 
био раз ли чит од сво је тво ре ви не. Тво рац, по сто је ћи ну жно и су-
штин ски не из ме њен и не про мен љив, да је по сто ја ње јед ној ства р-
но сти дру га чи јој и по ре ду ин фе ри ор ној.

У из бо ру из ме ђу мо гу ћих све то ва са мо је дан нео гра ни чен ра-
зум мо же схва ти ти све мо гу ће по сле ди це, где би сва ка, па и нај ма-
ња, про ме на фи зич ких па ра ме та ра во ди ла исто ри ји без кра ја сва ке 
по је ди не че сти це и свих њи хо вих ком би на ци ја. Исто вре ме но, јед на 
сло бод на во ља тре ба иза бра ти јед ну од мо гу ћих ком би на ци ја свој-
ста ва и за ко на фи зич ких де ло ва ња да би се са си гур но шћу оства-
рио же ље ни и пред ви ђе ни циљ, а њен ре зул тат је ма те ри ја спо соб-
на за то још од пр вог тре нут ка ства ра ња. Тво рац не ма по тре бе да 
ин тер ве ни ше за по прав ку евен ту ал них не до ста та ка у раз во ју сво је 
из вор не тво ре ви не, ни ти би за ње га, ко ји сва ког тре на одр жа ва све 
у по сто ја њу, мо гло би ти из не на ђе ња од нео че ки ва них до га ђа ја. Ако 
та ко не би би ло, сва ка ствар би, као што на по чет ку ни је мо гла са ма 
за по че ти да по сто ји, иш че зла у истом тре ну ка да би би ла пре пу-
ште на сво јој кон тин ген ци ји.

Пејџлс (Pa gels) при ме ћу је ка ко не ким ате и стич ким на уч ни ци-
ма, ан тро пич ки прин цип пред ста вља гле ди ште пре ви ше бли ско 
Бо гу Тво р цу до ко га би се они усу ди ли ићи, али ис ти че ка ко, због 
раз ло га ње го ве ло гич ке не пот пу но сти, он ни је за до во ља ва ју ћи ни 
као на уч ни од го вор ни као фи ло соф ски од го вор. Он до да је да би се 
мо гао још екс пли цит ни је и увер љи ви је при хва ти ти „те и стич ки ан-
тро пич ки прин цип“: уни вер зум из гле да ство рен по ме ри чо ве ка за-
то што је уства ри на пра вљен „за“ чо ве ка. На у ка као та ква не мо же 
нам да ти екс пе ри мен тал ни до каз по сто ја ња Бо га Тво р ца, али нам 
пру жа ак тив не еле мен те за раз ви ја ње јед ног ме та фи зич ког раз ма-
тра ња ко је ука зу је на ње га. Тво рац та ко по ста је не је дан ап стракт-
ни по јам ко смич ког то та ли те та, ни ти пер со ни фи ка ци ја „При ро де“ 
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у ми то ло шком сми слу, ни ти чак Бог за ко га би ства ра ње би ла пу ка 
ве жба мо ћи без ика кве ве зе са би ћи ма ко је је он исти ство рио. На-
про тив, ми до ла зи мо до јед ног лич ног Бо га, ра зум ног и сло бод ног, 
чи ји је ства ра лач ки чин, у крај њој ме ри, чин не ког ко же ли и љу би 
до бро. До бра во ља и љу бав, ко ји су сва ка ко да ле ко од при си ле на 
ства ра лач ку ак тив ност, до во љан су раз лог уко ли ко до бр о та по сво-
јој при ро ди те жи да бу де по де ље на.

Са мо има ју ћи у ви ду ову тач ку гле да ња, мо гу ће је уз то оправ-
да ти по сто ја ње јед ног уни вер зу ма у ко ме бу ду ћа ево лу ци ја не ће 
ну жно во ди ти уни ште њу свих усло ва и струк ту ра нео п ход них за 
жи вот. Ако же ли мо да се уни вер зум не сво ди на не ку „гру бу ша лу“ 
тре ба на ћи на чин да се по ка же да се по сто ја ње чо ве ка, пред ста-
вља но као оправ да ње ко смо са, не сво ди на јед ну ма лен кост ли ше-
ну сми сла. У лич ном од но су чо ве ка са Бо гом це ло куп на тво ре ви на 
би ва пре по зна та у свом Твор цу. Чо век је, на и ме, као би ће ра зум но 
и сло бод но, „сли ка и при ли ка“ Тво р ца, спо со бан да пре по зна је и уз-
вра ћа за хвал ност за при мље ну ег зи стен ци ју и за све ни вое ствар-
но сти ко ји је чи не мо гу ћом. У овом пре по зна ва њу на ла зи мо не што 
за и ста но во у од но су на ван ред ни ква ли тет у јед но став ној ле по ти 
ва тро ме та ко ји пру жа ју зве зде и га лак си је ко је има ју за да так да 
при пре ме сре ди ну за до ла зак чо ве ка.

Ма ко ли ко се ово га др жа ло, људ ско по сто ја ње би на кра ју из-
гле да ло ли ше но вред но сти ако би се ра ди ло о не чем про ла зном, 
пред о дре ђе ном за уни ште ње. Пот пун од го вор на пи та ње да ли има 
сми сла сма тра ти да у чо ве ку по сто ји са мо нов тип ак тив но сти, ни-
је сво дљив на че ти ри си ле ко је ка рак те ри шу ма те ри ју. Ова ак тив-
ност, ко ја се ма ни фе сту је у по зна њу, ап стракт ном ми шље њу, сло-
бод ној во љи, мо же се аде кват но про ту ма чи ти са мо при хва та ју ћи 
да она по ти че од јед не не ма те ри јал не ствар но сти, ко ја је, ме ђу тим, 
ин тим но по ве за на са ма те ри јал ном струк ту ром на ко ју се осла ња 
при ли ком де ло ва ња. Али, све то што је не ма те ри јал но мо же, бар у 
прин ци пу, на ста ви ти да по сто ји чак и ако ма те ри ја про пад не.

Фи зи ка и ме та фи зи ка не мо гу нас од ве сти још на пред. Ме-
ђу тим, оста је отво рен је дан пут за спа се ње ко смо са од ап сурд не 
суд би не да не ма свр хе: по сто ја ње ма те ри јал ног уни вер зу ма омо-
гу ћи ла је ова но ва не ма те ри јал на ствар ност ко ја, из над сва ке за-
ми сли во сти, не осла ња ју ћи се на про стор но-вре мен ске струк ту ре 
ма те ри је, мо же жи ве ти по сле ње ног уни ште ње то ком ве о ма ду гих 
раз до бља ко смич ке ево лу ци је.

Ме ђу тим, по сто ји пот пун од го вор ко ји нас во ди још ви ше на-
пред. Људ ска при ро да ни је аде кват но пред ста вље на ни ти са свим 
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спа ше на од уни ште ња ако се спа се ње ти че са мо ње не не ма те ри јал-
не ком по нен те, ко ја ни је под ло жна про це си ма фи зич ког ква ре ња и 
сто га је у ста њу да по сто ји и ван про стор но-вре мен ских гра ни ца, 
у ко ји ма је деј ство све де но на оно што је ма те ри јал но. На и ме, у 
људ ску при ро ду на су штин ски на чин спа да и те ло, и ње го во бу ду ће 
рас па да ње де лу је не спо ји во са јед ним истин ским пре жи вља ва њем 
чо ве ка. Не по зна ју се фи зич ки за ко ни ко ји пред ви ђа ју ко ји усло ви 
по треб ни за жи вот на зе мљи мо гу би ти одр жа ни бес ко нач но ду-
го, ни ти је са ова квим за ко ни ма мо гу ће одр жа ти у жи во ту по је ди-
нач не ин ди ви дуе по сле смр ти и про па сти те ла. Са ма фи ло со фи ја 
из гле да да ни је у ста њу да нам да од го вор у ма те ри ји. Са мо те о-
ло ги ја, ко ја се за сни ва на по зна ва њу от кри ве них исти на, да је нам 
за до во ља ва ју ћи од го вор: Твор чев план пред ви ђа „по нов но ро ђе ње“ 
сва ког чо ве ка по сле смр ти. Нов на чин по сто ја ња, ко ји се ти че и те-
ла, по ста ви ће људ ску при ро ду из над гра ни ца про сто ра и вре ме на. 
За то ће и ма те ри ја би ти спа ше на од уни ште ња, не са мо спа ше на, 
већ се у хри шћан ској ви зи ји спа се ња, она по ка зу је чу де сно по што-
ва ном у тач ки ко ју је до сти гла у Хри сто вој лич но сти, у ср цу са мог 
Бо га. Та ко це ло куп на тво ре ви на би ва из ба вље на од ис пра зно сти, 
ка ко нам се то от кри ва у ре чи ма Све тог Јо ва на (Јн. 1, 3.10) и Све тог 
Па вла (Кол. 1, 16): „Све ства ри су ство ре не њи ме, оне на не бу и оне 
на зе мљи, оне ви дљи ве и оне не ви дљи ве. [...] Све ства ри су ство ре не 
њи ме и с об зи ром на ње га.“

Пре вод са ита ли јан ског:
Зо ран Ђу ро вић
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The An Thro Pic Prin ci Ple

Em ma nuel M. Car re i ra, S. I.
John Carroll University, Cleveland, Ohio, USA

Sum mary: In this ar tic le, the author exa mi nes the the o
ri es of the ori gin of the in tel li gent li fe on Earth. Gi ven that 
the uni ver se has fe a tu res that ma ke it pos si ble, one won
ders whet her this is due to chan ce or to a spe ci fic pro ject. 
De mon stra ted the im pro ba bi lity of the first hypot he sis, it 
is pro po sed as most li kely the se cond one, that is, from the 
be gin ning all the physi cal pa ra me ters of the uni ver se ha ve 
been adju sted in vi ew of li fe at the le vel of in tel li gen ce and 
con sci o u sness. This le ads to the con cept of a cre a tor God 
and man in the pre sen ce of an im ma te rial re a lity that can 
con ti nue to exist even if the mat ter falls.

Key words: Ori gin of li fe, Uni ver se, An thro pic Prin ci
ple, Cre a tion, Qu an tum Co smo logy.

il Prin ci Pio An Tro Pi co

Em ma nuel M. Car re i ra, S. I.
Università John Car roll di Cle ve land (Ohio – USA)

Som ma rio: L’ar ti co lo esa mi na le te o rie sul l’o ri gi ne 
del la vi ta in tel li gen te sul la Ter ra. Po sto che l’u ni ver so 
ha ca rat te ri stic he che la ren do no pos si bi le, ci si chi e de se 
ciò sia do vu to al ca so o a un pro get to pre ci so. Di mo stra
ta l’improbabilità del la pri ma ipo te si, si pro po ne co me più 
pro ba bi le la se con da, che ci oè fin dal l’i ni zio tut ti i pa ra
me tri fi si ci del l’u ni ver so si a no sta ti re go la ti in vi sta del la 
vi ta a li vel lo di in tel li gen za e di co sci en za. Qu e sto con du ce 
al con cet to di un Dio cre a to re e al la pre sen za nel l’u o mo di 
una realtà im ma te ri a le che può con ti nu a re a esi ste re an
che se la ma te ria de ca de.

Le pa ro le chi a ve: Ori gi ne del la vi ta, uni ver so, il prin ci
pio an tro pi co, cre a zi o ne, la co smo lo gia qu an ti sti ca.


